

ЮРИЙ СОРОКА

ИСТОРИЯ
УКРАИНСКОГО
ФУТБОЛА

Харьков
«Фолио»
2012

ПРОЛОГ

Кажется, еще совсем недавно старый добрый XX век, к безмолвному соседству которого все мы привыкли, как привыкаешь к присутствию испытанного друга, закончился, передав эстафету новому, XXI столетию. Сменилась эпоха, человечество совершило следующий шаг в своем развитии, оставляя за спиной все то, что тяготило его раньше, двигаясь навстречу новым приобретениям и утратам, успехам и поражениям. Остались позади индустриальная революция, две мировые войны, гонка ядерных вооружений, покорение космоса и полет на Луну. Мы перевернули лист календаря, оставляя за спиной Чернобыльскую катастрофу, кровопролитную войну в Афганистане, развал СССР и «дикий капитализм» 1990-х. Но разве лишь этим запомнился нам минувший XX век? Разве все эти годы только великими трагедиями и знаковыми свершениями жили миллионы наших соотечественников и людей во всем мире? Ответы на эти риторические вопросы настолько очевидны, что озвучивать их было бы просто банально.

Огромное сооружение, имя которому — человечество, состоит из мельчайших песчинок — нас с вами. И у каждой песчинки имеются свои радости и печали, каждая переживает

победы и поражения. Мы снова и снова просыпаемся, готовясь принять все беды и радости, которые готовит нам грядущий день, идем на работу или занимаемся домашними делами, растим детей или просто предаемся любимому занятию. Порою наши интересы, дела и проблемы совсем не похожи друг на друга. Так, как могут быть непохожими жители экваториальных джунглей на обитателей Уолл-стрит или сияющего мириадами огней Токио. Как непохожи впитавшие в себя мудрость древнего Востока тибетские ламы на уставших от слишком высокого темпа жизни жителей современного мегаполиса. Да, мы — разные. И лишь иногда мы можем забыть о том, что нас разделяет, попытавшись стать ближе друг к другу, понять то, что близко и понятно другим, раскрыть собственное видение окружающего мира и дышать одним воздухом с людьми, которые нас окружают. Для подобных целей человечество на протяжении тысяч лет своего развития создало массу всевозможных снадобий. Музыка и поэзия, литература и наука, культура и спорт. Именно эти достижения минувших эпох призваны напомнить нам: не такие уж мы и разные, независимо от того, на каком материке живем, какой у нас цвет кожи и на каком языке говорим. Они — настоящие жемчужины, созданные человечеством, столпы, на которых незыблемо держится цивилизация, ибо культурное общение есть альфа и омега любого социума. Но оставим на рассмотрение других авторов обсуждение той неизмеримой пользы, которую принесла человечеству музыка и литература, наука и поэтическое восприятие окружающего мира. В рамках данной книги нам интересен в первую очередь спорт.

Спортивные состязания на протяжении многих тысяч лет привлекали к себе взоры современников, а олимпийский

огонь, зажженный в Древней Элладе, до сих пор шествует по планете, объединяя нации и страны и даже подчас останавливая военные конфликты. «О спорт — ты мир!» — трудно не согласиться с этим лозунгом. Потому что состязания на спортивных аренах всегда имеют гораздо больше смысла, гуманности и элементарной человеческой логики, чем противостояние на полях сражений. Хотя бы потому, что спортивные баталии не оставляют после себя братских могил, понуро бредущих калек, миллионы вдов и сирот. Наоборот, они делают нас ближе, позволяют объединить то, что всегда пыталась разделить война. Вспомним: ведь даже в преддверии Второй мировой войны мир, настороженный чудовищными планами Адольфа Гитлера на мировое господство, обращал свои взоры к Германии, которая принимала Олимпийские игры 1936 года. И как казалось тогда, катастрофы можно избежать... Что ж, не всегда спортсменам под силу исправить ошибки политиков. Чаще спорт — это сила, которая помогает скорее отвлечься от проблем, чем разрешить их в полной мере. Наверное, поэтому из года в год множество людей в разных уголках нашей планеты с огромным интересом наблюдают за спортивными состязаниями. Легкая атлетика, плавание, биатлон, волейбол и хоккей — это лишь несколько видов явления, имя которому — спорт. Их сотни, и каждый имеет своих приверженцев. Но есть в этой Вселенной один вид спорта, который затмевает своей популярностью все остальные. Что же это за состязание, притягивающее столько внимания и интереса в Европе и Азии, Африке и Австралии, на бескрайних просторах Сибири и среди джунглей Южной Америки? Здесь (и я думаю, со мной согласятся многие), двух точек зрения быть не может.

Несомненно, футбол.

Зеленый прямоугольник, залитый ярким светом прожекторов, двадцать два человека в спортивной форме, и тысячи людей, замерших на трибунах, и миллионы, а иногда и миллиарды — у экранов телевизоров. Они напряжены и взволнованы, они готовы взорваться громopodobными овациями после гола или громко сопереживать поражению любимой команды. Современный футбол давно перешагнул рамки простого спортивного состязания, превратившись в целую индустрию спортивных страстей. В игру миллионов. Как же все начиналось?

**РОЖДЕНИЕ ИГРЫ,
КОТОРОЙ СУЖДЕНО БЫЛО
ПОКОРИТЬ СЕРДЦА МИЛЛИОНОВ.
КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ**

Споры о том, откуда берет свои истоки самая популярная в мире спортивная игра, не прекращаются вот уже много лет. Назывались разные страны и эпохи, появлялись все новые исторические исследования, выдвигались самые различные версии. Несмотря на это, наиболее точные данные (и мы согласимся с ними) передают пальму первенства Древнему Китаю. Да-да, именно в Поднебесной империи появились не только такие гениальные изобретения, как шелк, порох, бумага и фарфор, но и игра, очень похожая на современный футбол. Об этом нам сообщает один достаточно древний источник — летописи китайской династии Хань, правившей в Древнем Китае с 206 года до н. э. до 220 года н. э. Именно эта летопись упоминает о чрезвычайно популярной среди императорского окружения игре под названием «тсу чу».

Не станем спорить — в полной мере назвать футболом древнее спортивное состязание китайских императоров будет не совсем правомерно. Эта игра во многом отличалась от «игры миллионов». Но, если принять во внимание эволюцию, которая кардинально меняет с течением времени явления и вещи, следует признать — «тсу чу» имеет полное право занять почетное место родоначальника любимой игры. На что же были похожи

состязания в «тсу чу» и действительно ли можно сравнивать их с современным футболом?

Заглянув в словарь китайского языка, любой желающий может выяснить, что в переводе «тсу» означает «удар ногой по мячу», а «чу» — «набитый кожаный мяч». Не правда ли, большое сходство с английским переводом слова «футбол»? И в самом деле, что может быть проще, если есть нога и есть мяч!

Согласно записям в древних манускриптах, игры в «тсу чу» обычно проводились в качестве своеобразного ритуала. Китайцы играли в мяч, отмечая большие праздники, например, день рождения императора, пополнение в семье правителя или удачное завершение военной кампании. Действо поражало своей пышностью. Стоит лишь представить себе игроков, одетых в шелковые кимоно, разноцветные головные уборы и деревянные сандалии, на фоне красочных декораций, и становится ясно, что древняя спортивная игра была явлением неординарным. Игроки, несомненно, хорошо подготовленные, демонстрировали свое мастерство императору и его гостям, отстаивая честь своей команды. А сделать это было достаточно непросто, ведь, согласно правилам старинной игры, гол засчитывался в случае попадания мяча в сплетенную из шелка корзину, висевшую на бамбуковом шесте высотой около девяти метров. Остается добавить, что отверстие корзины имело в диаметре не более 40 сантиметров.

Следует заметить, что функции игры «тсу чу» в Поднебесной никоим образом не сводились лишь к развлечению правящего класса. Игра имела цели, преследуемые любым видом спорта — физическое развитие игроков. В пользу такого утверждения свидетельствуют множественные упоминания в трактатах по военному искусству того времени. Согласно

сообщениям, найденным в древних текстах, во времена правления династии Хань и даже во времена более ранней династии Цин были популярными физические упражнения, называемые «тсу чу». Эти упражнения, рекомендованные солдатам китайских императоров, включали в себя, помимо владения холодным оружием, занятия с кожаным мячом, наполненным перьями птиц или шерстью домашних животных. Именно в этих трактатах можно почерпнуть еще одну аналогию между «тсу чу» и современными футбольными состязаниями — целью игры как в первом, так и во втором случае было не дать противнику забить гол, для чего разрешалось использовать все части тела, исключая руки.

Заканчивая рассказ об этой старинной и довольно интересной игре, остается добавить, что в 2004 году «тсу чу» получила официальное признание — ФИФА одним из своих нормативных актов закрепила за ней статус наиболее древнего варианта игры в футбол, подчеркивая таким образом право «тсу чу» на статус прародителя современного футбола. Однако вклад Древнего Востока в становление того феномена, который сейчас зажигает сердца сотен миллионов футбольных болельщиков, не ограничился одним лишь китайским тсу чу. И тут, конечно же, просто не могла остаться в стороне страна Восходящего Солнца, внесшая свой вклад в развитие футбола. А случилось это около 1400 лет тому назад.

В отличие от китайской «тсу чу», информация о правилах которой весьма ограничена, японский вариант древнего футбола сохранился не только в трудах историков, но и продолжает жить — в него до сих пор играют. Но обо всем по порядку. Японские летописцы упоминают, что в период между IV и VII веками на островах была изобретена спортивная игра, полу-

чившая название «кемари». Этот вид состязаний нашел в Японии достаточно много поклонников и за короткое время стал очень популярным. В кемари играли разные социальные группы населения, что свидетельствует о демократичности игры — она не была прерогативой правящего или военного класса. Каковы же правила этой занимательной забавы японцев, в которую некоторые верные старинным традициям жители страны Ямато играют и в наше время?



По своим масштабам игра кемари, в некоторых регионах Японии называвшаяся кенатт, была значительно скромнее современного футбола — одновременно в ней могли принимать участие не более восьми человек. Мяч, имевший диаметр около 25 сантиметров, был покрыт мягкой оленьей кожей и набит древесными опилками. Суть кемари состояла в том, что игроки старались не допустить касания мячом земли, подбрасывая его и жонглируя с помощью ног. Игровая площадка для игры кемари тоже отличалась своими размерами от привычного нам футбольного поля. Она называлась «кикутсубо» и традиционно представляла собой квадрат со стороной около пяти метров.

СОДЕРЖАНИЕ

ПРОЛОГ	3
--------------	---

ЧАСТЬ 1

Рождение игры, которой суждено было покорить сердца миллионов. Как все начиналось	9
Из Туманного Альбиона в Украину	41
На рубеже столетий. Первые шаги в развитии украинского футбола	45
Окончание Первой мировой войны, Октябрьская революция 1917 года и их влияние на развитие профессионального футбола в Украине	60

ЧАСТЬ 2

Начало Второй мировой войны и ее влияние на развитие футбола в Украине	83
«Матч смерти» — правда или выдумка? Взгляд на версии события	92
Советская пресса о «Матче смерти»	98
«Матч смерти» в свидетельствах очевидцев	102

ЧАСТЬ 3

«Холодная война» на футбольных аренах. Украинские футболисты в составе сборной СССР в противостоянии с «загнивающим капитализмом». События чемпионатов мира по футболу с 1958 по 1991 год.	113
---	-----

ЧАСТЬ 4

Отныне под желто-голубым знаменем. Создание ФФУ и участие сборной Украины в международных турнирах.	129
Евро-2012 — Украина и Польша готовятся принять самый престижный футбольный турнир континента	134
Все матчи с участием сборной Украины по футболу.	138
Все игроки сборной Украины (1992–2012).	147
Тренеры сборной Украины по футболу	157
Лучшие бомбардиры сборной Украины	158

ЧАСТЬ 5

Топ-10 украинской Премьер-лиги.	161
«Динамо» (Киев)	161
«Шахтер» (Донецк)	182
«Металлист» (Харьков)	190
«Днепр» (Днепропетровск)	198
«Карпаты» (Львов)	211
«Ворскла» (Полтава)	218
«Арсенал» (Киев)	234

«Волынь» (Луцк)243
«Черноморец» (Одесса)255
«Ильичевец» (Мариуполь)269
Статистические данные выступлений украинских клубов в чемпионате СССР и национальном первенстве независимой Украины277
Турнирные таблицы чемпионатов СССР за 1936–1991 годы277
Статистика чемпионата Украины среди команд высшей лиги336